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Cluj-Kolozsvár 1928. 

tosság történt, tiz évvel a világháboru 
án, középosztálybeli családban. A 
sir viágpiaci ára pedig a kincsesnek 
ufolt Kolozsvárott csekély 80 szá- 
[iékkal ugrott a világpiaci árak fölé. 

Tessék eloluasni a Mai Világ cikkét 
2 lap más helyén, nem baj, ha kissé 
ökölbe szorul a keze a nyájas olvasó- 
vak. Ott tartunk, ebben az áldott, 
nosolygó békeidőben, ebben a lendü- 
letes ujjáépitési korszakban, hogy 
megint jegyrendszerről tárgyalnak, 
élelmiszerek rekvirálásáról, a szabad 
orgalom korlátozásáról, belső vámok 

elállitásáról. Nincs 2sir, aratás után 
keresni kell a lisztet, a disznóhusról 
csak álmodni ülik, miként az éhes 
isznó álmodott makkról szegény. Itt 
tartunk, nagyérdemü közönség és a 

korán beköszöntett télies időjárás fog- 
acogtató hónapok árnyékát veti elő- 
e. Üristen, me lesz vetünk? 
Nagyon érdekesek az ujsághirek, 

nindenféle kölcsöntárgyalásokról, sta- 
iizációról s egyéb tudományos mi- 
sodákról. De az ördögöt érdekli 

indez, amikor arnól van szó, hogy 
uaholnap erdei népek médjána fogunk 
ni, —yökereken logunk táptlálkozni s 
0broi emelünk, valamennyien Bicsér- 
Inek. Hámozott légggömböt fogunk 
bédelni, almahajat vacsorázni. A 
agy országos tanakodás idején a 
kutya sem törődik vele, hogy mi lesz 

1 logyasztó tömegekkel. Azokkal, 
emelyéknek jövedelme. alig változik, 
ha az árak emelkednek, hanem ilyen- 
kor kénytelenek az igényeiket még 
jobban összezsugoritani, olyan kicsire, 
hogy beleférjenek egy egérlyukba. 
Másutt is volt rossz termés, másutt 
s számolnak a tengerihiánnyal, takar- 
mányhiánnyal. És hónapok óta készül 
a példáui a magyarországi gazda- 
bági élet ezrekre a bajokra, vámokat 
Körölnek el, iletékeket függesztenek 
, tömeges bevásárlásokra készül- 
Mek, Hát nálunk? Kolozsváron is 
iadt egy fantaszta, akinek az az öt- 
ele támadt, hogy tegalább kérni kel 
i kormánytól a kukoricavámok eltör- 

7 s be kell szerezni a nemes város 
orsiga számára némi élelmiszert. 
1i ezt a betegagyu fantasztiát egyhan 
aan leszavaztáj bölcs kollégái a vá- 
708 állandó bizottságában. Nem az ő 

,ha éhen halunk! Nem azért 
otta őket a polgárság a város 

7e hogy iyen bagatell kérdésekkel 
vődjenek. A volgár (másszóval: adó- 

arra 

Tisztelettel értesitem a n. é. 
közönséget, hogy a kolozsvári 

NEW-vORK kávéház 
esétteremvezetését 
atvettem s azt régi nivó- 
jára visszaállitottam, hogy a 
özönség legkényesebb igé- 
nyeit is kielégithessem. 
sztves pártfogást kér: 

igazgató. 

Crdőően vagyunk? lo 
4 háztartáspénz miatt családi gyit- 

való, hogy időnként vd- 

SziNETÁR JÓZSEF 

rosi tanácsot válasszon, amelyet joga 
legyen azután szidnia. A tanács ellen- 
ben mindennel törődik, csak éppen a 
legéletbevágóbb kérdésünkkel nem. 

Miért nem? Mert ez országos ügy, 
a kormány dolga. De a ragyogóját 

A miniszterelnőö 

nekit - ha a kormánynak nem fáj a 
fele értünlk, az baj, de legalább meg- 
van az a vigaszunk, hogy a kormányt 
nem mi választottuk. A városi taná- 
csot azonban igen. Az ne hivatkozzék 
a kormány égpületes példájára. Ne 
mondja nekünk, hogy menjünk zsir- 
ért a sóhivatalba. Vagy vállalja a 
polgárság legfontosabb kérdésének, az 
élelmiszerellátásának megoldását, en- 
é 

nek a városnak a területén, vagy " 

Szertesztöség és Eladóhivalal 
St. Eob (volt Kismezter ) 
No. 2. Szerkesztőzén délutám 
hat óra után Str. Regina Ma- 
ria (v Deák FPerenc a.) Ne.38.. 
szám, - Telefon: Nappal 60 
este 196 - Előfizetési ár: 
egész évre 808 lei, télévre 420 
lel, negyedévre 229 lej és egy 
Aónapra 80 lei. Külföldére 
szeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések tariila szerint - 
Apróhirdetes egy szó 2 lel 

szombat, szeptember 29. 

dig mondjon le, mégpedig mentől 
előbb. Mi mondjuk ezt, akik mindig 
is támogattuk ennek a tanácsnak a 
munkáját a politikai intrikákkal 
szemben. S higyjék el, tanácsos urak, 
az egész város közönsége egyhongw- 
leg mellettünk van ebben a követelés- 
ben. Vagy élelmiszert, vagy mandó- 
tumot! 

eté e 

NAGYFONTOSSÁGU MINISZTERTANÁCSOT TARTOTT A KORMÁNY 
k bejelentette, hogy a jövő 

csütörtöki minisztertanács ratitikálja a kisebbségi 
statutumot, amelyet a parliament elé terjesztenek 

Októberben Nizzábanm tárgya 

(Bucuresti, szopt. 27. Saját tud.) Ma 
délután 6 órakor Bratianu Vintila el- 
nökletével minisztertanácsot tartottak. 
A miniszterelnök arra kérte a kor- 
mány tagjait, hogy sürgessék meg re- 

szortjaikban a költségvetés előkészü- 

leti munkálatokat, hogy a végleges 
költségvetést össze lehessen állitani. 

Egyultal Bratianu Vintila megadta a 
szükséges utasitásokat is a költségve- 

tési bizottságok számára, megállapit- 
ván a budget maximális kiadásait. 

Argetoianu helyettes külögymiviszter 

közölte a minisztertanáccsal, hogy az 
optáns-ügyben 

ektóber havában Nizzában meg- 
kezdik Magyarországgal a köz- 

vetlen tárgyalásokat. 
......................... 

kormánnyal. 

A tárgyalásoknál Románia leszegzi 

azon álláspontját, hogy a közvetlen 

tárgyalásokat a Népszövetség előző 

batározatainak fentartásával kezdi 
meg. 

Nistor miniszter ismertette az uttör- 
vény elveit. : 

Angelescu közoktatásügyi miniszter 
bejelentette, hogy a macedóniai román 

iskolák ügyében a román kormány rö- 
videsen tárgyalásokat kezd a görö 

. A kisebbségi törvénytervezet 

elkészül a jövő hét folyamán 

Bratianu Vintla miniszterelnök ez- 
után bejelentette, hogy az a minisz- 

terközi bizottság, amely a népkisebb- 

lHalRománia és Magyarország azoptánspert 

ségi törvénytervezetet késziti elő, ked- 
den fogja utolsó ülését tartani. 

Jövő csütörtökön a bizottság e 

tervezetet ratifikálás végett a mi- 

nisztertanács elé terjeszti. 

A tervezet ratifikálása után a Eor. 
mány ebben az ügyben ki fogja kérni 
az összes pártvezérek véleményét, mi- 
előtt : 

a tervezetet a parlament elé ter- 

jesztené. ' 

Ezután még a kolozsmgyei mősok 
ügye került sorra, amelyben a miniaz.- 
tertanács azt határozta, hogy a tavaly 

kinevezett mócbizottság munkálatait 
hétfön befejezi. 

szabaddá tcszik a kukorica behozatalt 
- A Mai Világ lapzártakor érkezett telefonjelentése - 

(Bucuresti, szept, 27. Saját tud.) A 
legfőbb gazdasági bizottság jövő nhati 
ülésén végleges formába öntik a vám- 

tarifa módositási tervezetét és rövide- 

sen megküldik a kereskedelmi és ipar- 
kamaráknak véleményezés végett. A 

gazdasági bizottság ülésén foglalkoz. 

nak a kukoricahiánnyal! is és jól érte- 

sült helyről nyert információink sze- 

rint elhatározzák a kukorica behoza- 

talának egy átmeneti időre való sza- 
baddá tételét. 

Duca belügyminiszter ma kijelentette 
abankárok küldöttségének, hogy 25 napon 

belül meglesz a kölcsön 
A miniszterelnök hajlandó a gazdasági törvények módosítására 

a külföldi tőke részvétele érdekében 

(Bucurest, szept, 27. Saját tud.) A 
bukaresti bankárok egy csoportja ma 
délelőtt kihallgatáson jelent meg Duca 
belügyminiszternél, akit arra kértek. 
hogy a pénzügyi helyzet felöl felvilá- 
gositást adjon. Duca a következő kije- 
lentést tette a bankárok előtt: 

- Azok a nehézségek, amelyek még 
tizenöőt nappal ezelőtt fennállottak, 

szerencsésen eliminálódtak. Victor 

Antonescut külföldi tárgyalásainál 
biztositották a külföldi pénzcsoportok 
vezetői, hogy a kölcsönszerződést hu- 
szonöt napon belül aláirják és nincs 

kizárva, hogy ezzel egyidejüleg a köl. 
csön kibocsájtása is megtörténik. 

A miniszterelnök hajlandó 
a gazdasági törvények mó- 

dositására 
A délután folyamán a bukaresti 

pénzügyi körökben olyan hirek fler- 

jedtek el, hogy a külföldi pénzcsopor- 
tok azt kivánják a kormánytól, hogy 

módositsák a kommercializálási és a 
bányatörvényt. A beavatottak szerint 

Bratianu Vintila azért küldte ki Vic- 
tor Slavescut Londonba, hogy a pénz- 

csoportok vezetői előtt kifejtse azt, 

hogy sem a kommercializálási, sem a 

bányatörvénvy nem irányul a külföldi 
töke ellen ; 

Bratianu Vintila hajlandónak mu- 

tatkozik arra, hogy ezeket a tör- 
vényeket ugy módositsa, hogy a 

külföldi töke beruházásai renta- 
bilisek legyenek. 

Az Adeverul azt az értesülését köz- 
li a kölcsönnel kapcsolatosan. hogy 
Victor Antonescunak a régenstanács- 
nál történt tegnapi kihallgatása azért 
vált szükségessé, mert a kormány 
helyzete nem a legrózsásabb. A lap 
szerint 

a régenstanácsnál történt kihall- 

gatáson Bratianu Vintila és Ar- 

getoianu is jelen voltak 

és bejelentették volna a régenstanács- 



2. OLDAL 

nak, hogy a kölcsön realizálása me- 
gint halasztást kell szenvedjen. 
„zzel szemben a Lupta szerint 
énzügyminiszteri körökben tovább- 
rais 

a legteljesebb öptimiemu mu- 

tatják 

keölcsönt illetőlez. A jogi szakértők 
ujlazása annak a jele, hogy a tárgya- 
okat már befejezetteknek tekintik és 

ak a formalitások végleges ke- 
itele van hátra. A két hbéttel 

mutatkozott nehézségeket elhá- 

A bukaresti selyemfiu az esküdtek előtt 

Kokottok és képviselők, uriasszonyok és szabaciik 

Senkisem tartja képesnek arra, amit elkövetett 
evenrést, szept. 27. A Mai Vi- 

lág tudósitójától.) A fővárosnak ma 
egy „életbevágó' problémája van, 
Gaetan, a kalapácsos vitéz bünpe- 
nének főtárgyalása. A selyeminges 
ma chére George" esete Leo- 
nida asszonnyal a Róma-utcában 
talán nem is volt olyan szenzáció, 
mint az esküdtszéki tárgyalás. 
Reggel 8 óra felé a tárgyalás meg- 
kezdése előtt pariümös, ruzsosajku 

mnagyságok, kiváncsi nők és ifju 
szeladonok kolonnái vonulnak a 
hatalmas tönvényszéki épület felé, 
tömött sorokban, mint a világhá- 
boruban a kenyérjegyes éhezők. 
A „Higb life" apraja-nagyja ha- 

bean kiváncsi arra, hogy mit 
rejteget a hirhedté vált selyemfiu 
pókhálózatos lájbija mögött, a ko- 
molyabbakat pedig az érdekli, hogy 
mi is alapjában véve a keresztmet- 
szete annak a modern szerelmi ka- 
landnak, amelynek hősei Gaetan 
György a him-perdita, a véres ka- 

es és a szerelemben tönkre- 
jutott Leonida asszony. 

Pereg a kalapácsos 
rémdráma filmje 

Kint emberek tolongnak argus- 
szemü rendőrök között, akik a kö- 
zönséget szelektálják, bent pedig 
a hatalmas terem padsoraiban 
az „előkelő közönség". 

Tablo. 
Formalitások. A védelem per- 

gátló kitogásokat emel: pereg a fő- 
város szerelmi fertőjének bizarr és 
idegizgató filmje. 

Leonida asszony hiányzik. Kép- 
viselője okmányokkal igazolja, 
hogy tren megrongált idegze- 
tét kezeli. A pletyka azonban mást 
mond. Az előkelő uriasszonynak 
még mindig kellemetlen az ügy - 
mondják a hozzálértők - és ezért 
nem akart megjelenni a tárgyalá- 
sem, mert női önérzetét sulyosan 
értenék a vérbenáztatott szerel- 
mes éjezaka diszkrét szeénái. Ha a 
eleplezések nem jört nének nyilt 
szimen, akkor talán igen. 

Utolsó divat 
Mindenki izgul, csak Gaetan 

nyugodt. A vacarestii fegyház 
gentlemanja utolsó divat szerint 
szabott elegánciával öltözködött, 
mintha csak hóditó körutra indult 
volna. 

A kafapácsos selyemfiu vallo- 
mást tesz. Választ ad a vádiratra, 

amely az erkölcsi elbirálás fényé- 
hen megcsillogtatja a rablótámadás 
előkészületének dokumemtumát, a 
fiktik, bnilliáns nyakéket, amely 

MAI VILAG 

ritották, Victor Antonescu arról bíz 
tosít, hogy 25 napon belül a kölcsön 

aláirásra kerül. 
A Rador szerint a kormány a berli- 

ni tárgyalásokról igen kedvező hireket 
kapott. A tanácskozások a legbarátsá- 
gosabb szellemben folynak és a román 
delegátusok koneciliáns magatartásra 
találtak. Kormánykörökben az a véle- 
mény, hogy a tárgyalások végső stádi- 
umba jutottak és az aláirás küszöbön 
áll. Németország elfogadta azt a tarto- 
zik egyenleget, amelyet Románia ki- 
mutatott. Az egyezmény hivatalos 

mentik Gaetant 

conpus delctit, á véres telefonkagy- 
lót, amelyet a szerelem hevületé- 
ben Gaetan az uriasszony fejéhez 
vágott és iev tovább.. 
A ravasz szivdöglesztő tagadja 

a vádakat: Leonida aszony támadta 
meg és a kalapácsot megszokásból 
hondta magánál hogy védekez- 
nessék. 

De iszi ezt e peki2 

Pilat asszony elmondja a 
vvyvéres éjszaka részleteit 

A bünper koronatanuja - Leo- 
nida asszony távollétében - két- 
ségkivül Pilat asszony, Gaetan 
házvezetőnője. A hallgatóság élénk 
érdeklődéssel fgyeli 

komoly: 
arra jók, hogy Gaetan erkölcsi ni- 

arra, mennyire 
volt a rablás elkövetése előtt. 
pPilat asszony kónosabb nő. Ele- 
gánsan öltözött, fehérprémes kék 
Köpenyt visel, Látszólág tudomást 
sem vesz arról, hogy azáz kiváncsi 
szempár figyeli 

Margareta Pilat asszony a szo- 
kásos formalitások után aelőadja, 
hogy a vádlottat nyolc évvel ez- 
ezelőtt ismerte meg Brailában. Járt 
a házukhoz, mert távoli rokona 
volt elhunyi férjének. 

A kihallgatás érdekes fordulatot 
vesz. Az elmök kérdez: 
. Volt valami foglalkozása? 
- Nem volt! 
- Volt pénze? 
- Igen 
- Honnan volt, hba semmivel 

sem foglalkozott? 
- Gazdag, jómódu mcsaládból 

származott.:.: 
A tanu elmondja, hogy Buka- 

restbe költözött, ahová nemsokára 
Gaetan is befészkelte magát 
Elnök: Önnél lakott? 
Tanu: Ige 
Elnök: Fizetett házbért? 
Tanu: Igen, rendesen 
Elnök: Hozott haza valamit? 
Tanu: Igem, virágokat. 
Gaetan magánélete kibontakozik 

Piát asszony vallomásából. Kár- 
tyázott, éjszakáit nem töltötte ott- 
hon, lakosztálya valóságos budoár 
volt. A tanu nem tud arról, hogy 
lakója milyenösszeköttetésben ál- 
lott Leonida asszonnyal. 
Gyanus körülmények; az éltes 

unrjasszony beavallja, hogy. Gaetan 
egker a kezél, Me ő nem akart 

ürügyül szolgáüt Leonida asszony 
Erablásáboz a kalapácsot, mint 

c fát nem terem! magának 

-es dó viszonyban éltak? . a 

megkölése valószinüleg még e hónap 

hallgatása. Menteni igyekszik Gae- 

vallomását, 
mert intimitásokat mond el a se- 
lyemfiu életéből. Végre valami, ami 

mert a többi tanuk csak 

vóját igazolják és rávilágitsanak 

bhomme gentile 

i feldics
 érésgét. 

vége előtt publikálva lesz. 

Összeül a nemzeti paraszt- 
párt végrehajtó bizottsága 

A nemzeti parasztpárt végrehajtóbi- 
zottsága holnap délután igen fontos 
ügyben összedl és a tanácskozások 
programmján a beavatottak szerint a 
kölcsön ügye is szerepelni fog. A tárgy 
fontosságára való tekintettel a párttit- 
kárság sürgönyileg hivta össze a vég- 
rehajtó bizottság tagjait. 

- lIgen. habár gyakram sz 
kedtünk. 
- Kételkedett-e valaha becsüle- 

tességében? 
- Nem. Többször inkasszált é 

szemre pénzt, amikkel rendesen el 
számolt. 
Az értéktárgyait rábizta-e 

valaha? 
-Nem. Mindig lakat alatt tar 

tottam. 

Ilyen mederben folyik a tanu ki 

tant. Mintha csak valami tömeg- 
szuggeszció volna ez a nőknél. V 
gül beismeri, hogy Gaetan revol- 
vert hordott 

az iskola, nyugateurópai 

közvetlen forrásból 
peed eredete iránt: a régi mese 

gánák mintha min- 

Ciuj-Kolozsvár, szepteniber 20. 

etudiumokkal foglalkozott k 

is lepipálta egy kalapácsutb . 
Még ez a legjobb oldala neki. 

Inök: Gaetanm volt katona? 
Tanu: Nem, mert kiszugperálti 

a hadseregből - tudtommal. 
Nagyon valószinütlenül hangz 

tekintve, hogy az okmány K más 
látszanak igazolni. 

Egy elegáns hölgy 
férfihallgatói felre A közö 

zennek Mondaim elegánciával 
tözött csinos nő áll a taláros . 
küdtszék előtt. Aetherikus jelenség 

Tanasescu Florának hivják és 
sőbb körökből ismeri Gaetant. Kel 

vező vallomást tesz. Kijelemti, hog 
az az érzése (és a női ösztönök 
tólag soha sem csalnak), hogy (. 
tam nem rablógyükossági számdák. 
kal ment Leondda asszonyhoz " 
emlékezetes estén. 
Az eset előtt közvetlenül beszét 

vele. 
Elnök: Láltott Gaetannál pénzt 
Tanu: Igen. Zsebei tönrve voltal 

bankókkal. 
Az elnök Gaetanhoz fordul * 

érdeklődik [ 

Leonida aszonytól kapta annak: 
bizonyos erdőnek a megvásárli 
sára. Elvégre keréskető e ember volt 

* védelem kihasználja a tanut Kolozsvá 

joktapemdget és távozás 8lő em leh 

mindegyüktői megkérdik: ad va 
Képesnek tartja-e Gzet egfizet 

egy olyan tettre, mint amily 
vádolják. 
A tamnuk szájából reményte 

hangzik a stereotip válasz: 
- Nem tartom képesnek 

A kol 

üek n 

él kért 

ra, hog 

dég tartott volna valamitől. 

Tanu; Igen, 
világot. 

többi mentőtanuk. 

Minderki csak Gaetant 
menti 

ból lényegtelen 
véres fejéről beszélt és orvosi szalk- 

fonka gyló. 

Gaetannak. A közönség nagyrészé- 

éves koránmál kezdi el a selyiemfiu 

azonban sértegetni nem lehet. 
A képviselő Gaetan becsületes 

és honszerető érzelmeit igyekszik 

Elnök: Meglepte önt Gaetan tette? 
akárosak az egéet 

Szinváltozás. Következnek a 

Dr. Aritoniu klinikai 1őorvos val- 
lomása az érdeklődők szempontjá- 

Leonida asszony 

nyelven előadja, hogy milyen lékét 
vágott a fején a kalapács és a tele 

fal között, 
A mientótanuk sorába tartotik 

Leonte Moldoveanu brailai liberá- 
Jis képviselő. Rokona a ezépnevül 

nek tetszik a vallómás, mert hat- 

Becsületes volt és 
komekt. Micsoda paradox, Gaetant 

a sza 

eseté 

mész 

alermé 
hsznóh 

3 lejt I 

Eilójáérti 

70 le 

lanak á 

a jele 

üs a 
82 lei 

Különben is az az érzésem, 
azon az estén nem i vott 

Osütörtökön este hat z 
a 

Este 8 órakor folytatták. A főv 
villámfényben uszó bulvandjait 
esti korzózok tömege lerte 

rázik. elkészülnek az éjs 

amelynek halotti esőndjében 
pereg az erköl 

Gaetan foglalkozás nélküli 
kedő életszkecese. 

RBukarest szennyes külván 
a fáradt éhezők vánkosuk. alá 
tették a nyomort. Bent is k: 
tos szenny folyik ,.. Az elnök 

dez Gaetan tagad, a tanunak 
citált uridámák, képviselők, 
ságák, szobacicák és sze 

szivü gyöngék pedig mó 
látható epekedéssei menteget 

A foi 

ilenére 

val tul 
árának 

árak a 

80 s 

és a l 
gyasztó 
megfiz 

A fo 
bizonyitani azzal, hogy George 
vele volt Párisban, ahol komoly 

(Oradea-Nnagyvárad, szept. 27. Sa- 
ját tud.) Ma éjjel automobilos betőrök 
jártak Czillér Imre Alap-uccai, házá- 
ban, amelynek kapukulcsa a délután 
elveszett, A házbeliek már a délután 
gyanus alakokat láttak a ház körül s 
ezért ébren voltak, A handiták a meg- 
falált kapukulocsal nyitották ki a ka-l 

(Cluj-Kolozsvár, szept. 27. Saját tud) 
Ma délben egyérakor a 3133. számu 

tehervonat Szamosfalvánál tengelvtö. 

méter hosszaságban felszaggatta a 

....................... 

Automobilos banditák Nagyváradon 

Nyolcszáz méteren telszaesatta a sin d 
Sszamesialvánál cén eltörött tengelt 

rést szenvedett. Az eltörött tengely 800 

kalapácsos rablógyilkos ar keloza 

az a t 

után e 

hetne 
kalkul 

put. Dr. Kiss Jenő ügyvéd rev 

rájuk támadt, mire a rablók a hál 
,lán át menekültek s az autóval 
guldottak. 
Ugyancsak betőrők jártak a kere 

kedelmi. csarnokban, ahonnan 

és kártyát loptak, az ételekh 
nyultak. A nyomozás folyik. 

a v 

5 
1 

lab 
neket és járhatatlanná tette a vonali nell 
A Kolozsvárról induló onatokal! 1 at 
lehetett elinditani. Három érk 
tott a sinek rendbehozása: aZ01 

1Horgalom ujból megindul.i.



cíuj-Ko coz vát 2 
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(Cluj-Kolozsvár, szept. 27. Saját tus) 

ozsvári maximális árakat meg- 

bizottság csütörtök délben 

artott dr. Kertész Jenő városi 

elnöklete alatt. Az ülésen, 

résztvettek a mészárosok, a 

a fogyasztók, a hadsereg és a 

delmi kamara 

felszólalások hangzottak el, 

azt bizonyitották, hogy Ko- 

kal 

pitó 

ámdák. 
107 az 

beszék 

voltal 

dul é 
ődik 
miesel 
mak a 
ásárlá 
er volt 

a béke tizedik esztendejében kez- 
dünk visszatérni a háborus álla- 

potokhoz, a hushiányhoz és a 

zsirhiányhoz. 

Az ármegállapitó ülés legfőbb vital- 
ontja a kolozsvári zsirellátás volt. 

kolozsvárt ugyanis több mint egy hete 
em lehet zsirt kapni és ha mégis 
kad valahol, lehetetlen árakon kell 
egfizetni, 

A kolozsvári mészárosok a zsirne- 
maximális árának felfüggeszté- 

él kérték a városi tanácstól, azt állit- 
ra, hogy 

a szabad forgalom visszaállitása 

esetén megint! bőven lesz zsir. 

mészárosok szerint a rossz kukorit- 
alermés folytán lehetetlenné vált a 
kznóhizlalás, minek következtében 

fő lejt kénytelenek fizetni a zsirsertés 

tanul 
s előt 

70 lejes maximális áron zsirt tud- 

janak árusitani. Kalkulációjuk szerint 

a jelenlegi árak mellett a zsir reá- 
lis ára kilónként 100 lej, a háj 
82 lej és a szalonna pedig 88 lej 

kellene legyen. 

A fogyasztók képviselője szerint a 
anárak még a rossz kukoricatermés 
ülenére is tulzott magasságuak és jó- 
val tulhaladják arányban a kukorica 
irának emelkedését. A romániai zsir- 
árak a jelenben majdnem 

80 százalékkal tulhaladják a vi- 
lágpiaci árakat 

tulzott belfőldi zsirárakat a fo- 
fvasztók semmi esetre sem tudnák 
megfizetni. 
A fokozódó drágasság letőrésére a 

városi tanácsban felmerült 
a terv, hogy kérni fogják a zsir 40 

lejes importvámjának eltörlését, mi- 
ez esetben a világpiaci áron le- 
ellátni a köznöséget zsirral. A 

Ikulációk szerint 

4 vámnélküli külföldi zsir cirka 
, 58 lejbe kerülne Kolozsvárt, 
am 

regi könnyitést jelentene a 
élns ó drágaságban a fogyasztókö- 
nség szármára, 

étosi tanács ezen terve nagy iz- 
2ike váltott ki a mészárosok és a 

ereskedők között és dr. Jacob, a oloz ; kég svári Vlad zsirangrosszista cég 
BViselője 

zalm 

h eket tilakozott a mészárosok 
Darasztság nevében egy eset- 
leges zsirimnort ellen. 

J e 

ny og keob cége nevében igen méltá- 
inlat ot tett a bizottságnak. Ki- 
6, hogy cége az esetben, ha a 
kok árát kivonják a maximá- 

mert amit igy ráfizetne, más uton ke- 

megbizottjai, 

nincs maximálva. 

nést keltett, annyival is inkább, mert 

kijójáért élősulyban, ami kizárja, hogy 

MÉG MINDIG HÁBORU VAN? 

"edint problemanikussá vált Molozsvár 
közélelmezése 

Nincs zsir a városban, ami zi peaig van, 
magasságu az ára 

hajlandó havonta nagyobb meny- 
nyiségü zsiradékot Kolozsvár sze- 
gényebb néposztálya számára ren- 

delkezésre bocsájtani világpiaci 
árakon, 

resné meg, azaz Bukarestbe szállitaná 

a többi árut, hol a zsiradékok ára 

A gavalléros gesztus érthető feltü- 

a jelenben nincs korlátozva az élelmi- 
szereknek egyik megyéből a másikba 
való szállitása és az ajánlatból egye- 

sek azt következtetik, hogy dr. Jacob, 
aki az ország egyik legnagyobb zsira- 

dékáru cégének vezetője, talán olyan 

értesüléseket szerezhetett, amelyek 

szerint 

intézkedések készülnének az élel- 
e 

KEDVEZÖEN 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 27. 
A Mai Világ tudósitójától.) A hosz- 
szu évek óta huzódó nyugdijillet- 
mények kiszámitásának ügye végre 
megoldást nyert. A régi nyugdija- 
sok a döntéssel kapcsolatban kér- 
hetik nyugdijilletményeik revizió- 
ját. Igen sok nyomorgó nyugdijas 
tisztviselőnek sorsa forgott kockán 
a most hozott semmitőszéki hatá- 
rozattal. A döntés a nyugdijasokra 
nézve kedvező. A semmitőszék 
ugyanis arra az álláspontra he- 
lyezkedett, hogy 

a nyugdijak kiszámitásánál ala- 
pul szolgáló törzsfizetésen ki- 
vül a drágasági pótlék, mely 
sokszor a törzsfizetés nagysá- 
gát is eléri, szintén alapul 

veendő. 

Már tiz éve folyik a harc ekér- 
dés körül, mert a minisztertanács 
erre vonatkozó határozatát külön- 
féleképpen magyarázták és az illet- 
ményeket csupán a törzsfizetés 
alapján állapitották meg. A sem- 
mitőszék most véget vetett ennek 
az állapotnak és 158. számu hatá- 
rozatában kimondta, hogy a nyug- 
dijak kiszámitásánál az Indemnisa- 
tia Specialat" is tekintetbe kell 
venni. 
E döntés alapján a nyugdijügyi 

vezérigazgatóság körrendeletet adott 
ki arra vonatkozólag, hogy azon 
nyugdijasok, kiknek illetményei a 
drágasági pótlék figyelembe vétele 
nélkül lett megállapitva, 

járandóságak uj megállapitását 
kérhetik. 

Az ezután aaasandék illet- 
ményei pedig már ez uj rendelet 

.l . 
figyelembevételével számitandók ki. 

MAI vILác 

A tejtermelők pedig a tej maximális 

árának a literenkénti 8 lejiről 11 lejre 

való felemelését kérték. 

Az árvizsgáló bizottság tagjai előtt 

nyilvánvalóvá vált, hogy ezeket az 

árakat a leszegényedett vásárlóközön- 

ség nem tudja megfizetni, viszont az 

is nyilvánvaló, hogy az olcsó maximá- 

lis árak megállapitása esetén 

az árut eltüntetik a piacról 

és a közel százhuszezer lakosu Fáros 

élelmiszerek nélkül marad. 

Egy esetleges élelmiszerrekvirálás 

vagy a jegyrendszer visszaállitása a 

háboru utáni tizedik évben lehetetlen, 

különösen egy agrárállamban, habár 

a tzedik békeévben visszajutot. 

tunk a háborus évek legnagyobb 

problémájához, az élelmiszerellá- 

tás kérdéséhez. i 

Ha a hatóságok előszedik a spekü 
lációs törvényt és azt próbálják ráhuz- 

ni az élelmiszerkereskedelemre, csak 
azt fogják elérni vele, hogy egy cso- 

mó ártatlan embert anyagilag és er- 

kölcsileg tönkretesznek, viszont a köz- 
élelmezés problémája még mindig 
megoldatlan marad., 

A jelenlegi helyzetben talán csak 
egy kiut marad a kátyuba jutott köz- 

élelmezés számára: eltörölni a prohi- 
biciós vámokat és szégyenszemre vi- 
lágpiaci árakon élelmiszert iaportálai 
az agrárállam Romániába, 

annak elérhetetlen 

miszerek szabad forsalmának kor- 
látozására. 

A kombinációk szerint az előrelátó 
üzletember egy méltányos kvóta fel- 

ajánlásával már most előre akarja biz- 

tositani magát az esetre, ha az élelmi- 

szerek szabad forgalmát korlátoznák. 
A mészáros szövetség tagjai még 

nem határoztak abban, hogy azonosi- 

tani fogják-e magukat dr. Jacob állás- 
pontjával, hanem a zsir árának sza- 

baddátétele ellenében azt ajánlották 

fel a városi tanácsnak, hogy 

a sertéshus árát 1 lej 50 banival 

csökkentik. Ezzel szemben vi- 
szont a marhahus árának emelé- 

sét kérték 30 lejröl 34 leire. 

A pékek és a lisztkereskedők szintén 

áremelést kértek, kilónként 50 banit. 

DÖNTÖTTEK A NYUGDIJASOKÉRT 

A Semmisitőszék kimondotta, hogy a 
nyugdijilletmények alapjánil nem a törze- 
tizetést, hanmem az összfizetést kell venni 

A régi megállapitásokat is revizió alá veszik 
Most már csak az volna fontos, 
hogy a hivatali bürokrácia ismert 
lassusága ne okozzon nehézségeta 
reviziókra kerülő ügyek elintézésé- 
nél és a különbözeti esszogek fo- 
lyósitásánál. (D) 

A semmitőszék elvi döntése te- 
hát éppen annak a társadalmi osz- 
tálynak kedvez, mely a legnagyobb 
nyomorral küzd és ahol arra a pár 
lejre is legégetőbb szükség van, 
melyet a döntés számukra biztosit. 

époly biztos, hogy meg lesz elégedve 

NEUVMANN M. 
CLUJ, FŐTÉR 



OLDAL 

Október máso 
védbeszédek 

MAI VILAC 

dikán kezdődnek a vád. és 
a kolozsvári monstre-perben A Doftanában elzárt rabok malolozsvárra érkeztek tanukihallgatásra 

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 27. 
A Mai Világ tudósitójától.) A ko- 
lozsvári munkásper főtárgyalását 
egy napi pihenés után pénteken 
reggel folytatják. A csütörtöki 
szűnetet azért rendelték el, hogy 
a hadbiróság tanácsa, a védők és 

serepör eddigi anyagát és felké- 
szülhessenek a vád- és védbeszé- 
dekre. 

Megérkeztek a doftánai 
rabok 

A monstrepörnek érdekesség- 
számbamenő tanui lesznek a Dof- 
tánába zárt kommunista rabok, 
akik tegnap Kolozsvárra érkeztek. 
Az évekre elitélt politikai foglyo- 
kat szuronyos katonák, erős bi- 

lincsekbe verve kisérték az állo- 
mástól a hadbiróság fogházáig. 
A menet élén Breiner Eela 
nagyváradi munkás s Fónhagy Já- 
nos vegyészmérnök haladt, mó- 
göttük pedig B. Cahanex bessza- 
rábiai diák, Jean Fritescu buka- 
resti ügyvédjelölt és Kahána Mó- 
zes iró, aki két mankóval vánszo- 

mert féllábát a nagyszebeni 
eskizbl megkisérelt szökése al- 
kalmával ellőíték. 

Jgyancsak a tegnapi nap fo- 
lyamán 
Kacosi Gheorghet, a nagyváradi 
sziguranca detektivjét, aki a nagy- 
váradi munkásletartóztatások al- 
kalmával résztvett a nyomozásban 
és egy csoport kihallgatását ve- 
vette. A detektivet hivatalos hata- 
lommal való visszaélés miatt le- 
tartóztatták 
A doftánai politikai elitélteket 

a védelem idéztette be annak iga- 
zolására, 

tikai elitéltek segélyezésére. 

Kedden kezdőödnek 
a perbeszédek 

Pénteken, szombaton és hétfőn 
gyors tempóban fogják megejteni 
a még hátralevő tanuk kihallga- 
lását. A hadbiróság tanácsának 
határozata értelmében október má- 
sodikán, kedden reggel megkez- 
dődnek a perbeszédek. Először a 
vádat képviselő Negulescu kapi- 
tány-hadbiró ügyész mondja el a 
vádbeszédet, amely élőreláthatólag 
két napig fog tartani. 
A vádbeszéd elhangzása után 

sz ez E s. ese 6 7 * ÖLÖ lété 

szállitották Kolozsvárra 

hogy szükség van-e, 
vagy sem a börtönbe zárt poli- 

4 
ésleb 

Nyugdijas tisztviselőket 
akviziciós munkára 
tix fizetésselés magasjutalókkal 
állandó munkár 
keresünk 

(Cim a kiadóban) 

Teljes üzemben az ujonnan kibővitett 

következik a védelem, tekintve 
azonban a védők nagy számára és 
a per hatalmas anyagára, a véd- 
beszédek aligha fognak befejeződni 
jövő szombatig. Hátra van még a 
replika és a vádlottak utolsó szava 

blrósé a ,és csak aztán fog a hadbiróság az ügyész összegezhessék a mon- visszavonulni, hogy meghozza az 
itéletet. 
A monstreper megkezdése előtt 

- mint ismeretes - számos nem- 
zeti parasztpárti vezetőpolitikus be- 

Felrobbant egy erőd s irtózatos pusztitás 
emberben és anyagban 

Egy kilóméteres körzetben csak halálhörgés hallható 

végzett 

(Páris, ezept. 27.) A Havas távirati 
iroda tndósítójának közlése szerint a 
Spanyol-Marokkó északi részén levő 
Menilla kikötövárostól 3 kilóméter 
távolságnyira fekvő lánorraktár és a 
mellette épült Cabrerias modern erőd 
eddig még ismeretlen okokból felrob- 
hant és teljes egészében a levegőbe 
repült. A löporraktárban huszezer ki- 
lógram robbanóanyag és lőpor volt 
felhalmozva. A robbanásnak ötven- 
négy halálos áldozata van s több mint 

sulyosan 

megsebesültek A magaslaton fekvö 
kétszázan többé-kevsébé 

eröd alatt baraktábor terül el, melynek 
lakói jobbára munkások. A robbanás 
ideje alatt a raktárban és az erődben 
kilenc katona tartózkodott. ezek mind- 
annyian levegőbe repültek és megsem- 
misültek. A többi halott a baraktábor 
lakói közzül került ki. A robbanások 
nyomán következő detonációk olyan 

irtózatos erejüek voltak, hogy Menilla 
lakossága azt hitte, hogy földrengés 
pusztit és mindenki fejvesztetten me- 
nekült a tenger felé. A borzalmas ka- 
tasztrófa szinhelyén rémes pusztulás 
van. A lőnorraktár és az erőd helyén 
csak óriási földbe vájt tölcsérek jelzik 

a hatalmas robbanást s a baraktábor 
is csaknem teljesen eltünt a föld szi- 
néről. A légnyomás hatása alatt a há- 
rom kilóméternyire levő Menillaban is 
betörtek az ablakok s több ablaktáblát 
keretestől emelt ki helyéből a detoná- 

ció messzeható ereje. Hosszabb idő el- 

4. 
v 

é. 

év május 

: 

jelentette, ho 
a védők sorában, a politikusok 
azonban időközben lemonátak a vé- 
delemről. 
A bukaresti „Inainte" című szélső 

baloldali munkáslap ezzel kapcso- 
latosan megenaliti, hogy a nemzeti 
párti védők azért tartották távol 
magukat a pertől, mert Maniu 
Gyula pártelnök határozottan meg- 
ltotta nekik, hogy a védelmet el- 
ssák. ; 

. ATOK ÜL SPANYOLORS 

telt. amig a mentős munkái megkezr- 
dődtek, mert az épen maradt lakosság 
félt közeledni a katasztrófa szinhelyé- 
hez s a baraktábor életben maradt la- 
kói szinházból visszatérően a rettene- 
tey detonációkra megfutamodtak. Más- 
lél órával a robbanás után indultak 
meg a segélyakciók Menillaból s fák- 
lyafény mellett egész éjjel folytatták a 
munkát. Egy kilóméteres körzetben a 
robbanás helye körül más nem volt 
hallható, mint a haldoklók halálhörgé- 
se és a sebesültek jajveszékelése. San 
Jurió tábornok, Spanyol-Marokkó ka- 
tonai kormányzója ma elutazott Mad- 
ridból s magával vitte a kormány első 
segélyét, huszonötezer pezetat az ál- 
dozatok hozzátartozóinak. 

n juvara mégis megkapta 
a magyar vizumot 

tGenf, szeptember 27. Rador. 
Hivatalos.) Djuvara román népszó- 
vetségi delegátus magyar vizumá- 
nak megtagadása miatti kellemetlen 
hatást látva, a népszövetségi ma- 

Elitélték a Pangratti rektor háza 
előti botrányt rendező diákokat 

(Bucuresti, szept. 27. Saját tud.) A 
II. hadtest hadbirósága ma hozott ité- 
letet huszonegy diák ügyében, akiket 
hatóság elleni erőszak vádjával ter- 
helve állitottak a hadbiróság elé. 
A vádirat szerint Serbulescnu Gh., 

Dumitrescn Dumitru, Theodorescu 
Andrei, Stánesecu Th, Danciu Gh, 
Galau Eftimie, Cunescu, Jancu D, 
Bunea Vasile, Dragomirescu Nicolae, 
Ráspop Fárcas, Buluc Vasile, Fráncu 
Gh, Seitan N., Micu A, Popescu 
György, Ruptureanu, Vidrascu, Sta- 
nev, Diaconu és Caramitru diákok ez 

hatodikán megijelentek 

részt kiván venni 

ZÁGON 

biróság felmentette. 

Az eddig közbizalomnak örvendő vezető orvosokon kivül sikerül 
nőgyágyászati és belgyógyászati osztály 
Speciális gyógykurák, hízó- és fogyasztókurák, röntgen, psicho és hipnő- terapiai kezelések, mindenféle gyógyfürdök, die 

Napi ellátás; 

részére neves orvosokat megnyerül. 

tetikus konyha. laazgatósá 
I. oszt. 330, 1I. oszt. 280, III. oszi. 150 lel 

Cluj-Kolozsvár, szeptember 2. a 

Az 1. A. H. tiltako 
népgyülése Berlinben 

Ösütörtökön délután távirat é 
kezett Kolozsvárra, amely szeri, 
az pInternacionale Arbeiter Hili 
berlini központja akciót inditon voin 
kolozsvári monstreper békés lem Ai 
zetésére. a 
„Az I A. H. átiratot intézey /e 
Genfben székelő Nemzetközi Mu Egy 
kaügyi Hivatalhoz, amelyben ült gyas 
kozik a kolozsvári per ellen és ke 
a hivatalt, hogy maga is fejezze, jál 
tiltakozását. 

Ugyanez a berlini munkásszy, 
vezet 26-án tiltakozó népgyülé ben 
rendezett Berlinben. szék 

ván 

vualba 
tet 1 

deni. 
* 

A 
kán 
jócsl) 
s hát 

Alfonz spanyol király tegnap , véga 
francia fővárosba utazott, Itt a pálya jom. 
udvaron a spanyol követ jelentetie n 
uralkodónak, hogy az országot röril , 2y ; 
egymásutánban most már a másodi nehe 
katasztróla boritja gyászba. Aliom 
király erre megváltoztatva eredeti ter 
vét, vonatra üit s visszautazott fővi. en 
rosába. z 
Uiabb jelentősek szerint eddig ék 

halottat szedtek ki a romok ksözzil 
Valószinü. hogy a robbanást két 
hányzó ör könnyelmüsége okozt 
Ezeket ugy szétszedte a robbani 
hogy egy darabkát sem találtak belt kag 
lük. Kivülük kilenc katona hulláját u 1g1 
lálták meg, a többi halott civil. E 

hogy 
sam 

határ 
is. 

, Fel 
gyar delegáció interveniált és kör csijái 
vetlenül elküldötte Djuvara-hoz 1 lönk 
szükséges vizumot, ezáltal deza rűsz 

: / . rek vuálva a berni magyar követ 6 
járását. . Héri 

kor, 

t0ko1 
Pangratti rektornál, akit arra akartak Ké 
rábirni, hogy a nagyváradi zavara juk 
sokban részes diákok fegyelmi bünle érnén 
tését vonja vissza. csen 
A diákok közzül egyesek a rektor A a sze 

kása előtt megtámadtak egy rendő még 
mig a többiek hangos tüntetésbe kezd 20 m 
tek. ve. 
A hadbiróság rövid tanácskozá hogy 

után Dumilrescu és Teodoreseu diál" móna 
kat husz napi, Serbulescu, Rupture1 maga 
nu, Vádrascu, Diaeonu, Staver és 
ramitru diákokat pedig 1 hónapi azi 
rásra itélte. A többi vádlottakat a 14 

sé 

ü 

' 

a



gyülés 

és köz- 

1-hoz a 
deza- 

vet el 

4 

áza 
kat 
akartak 
avargá 

bünle 

ktor la 
rendőrl 

e kezd 

cskozás 
diáko 
ptured 

és C1 
i elzá 
a had- 

ClujeKolozsvár, ezeptember 29. 

ta: Tamási Áron 
Ha székely nem volna, kalaus 

Wüidnben Erdővídéken van es a 
Vargyas. Valamelyik nap bent va- 

gyok Baróton s folyik a beszéd. Né- 
jyen, vagy ötön voltunk férfiakul. 
Egyszerre jelveti valamelyik Var- 

gyast. 

- Mert az nevezetes hely - mond- 
ják. 
Miről? - kérdem. 
2 Arról, hogy ott van egész Erdély. 

ben márvány-ház egyedül s az is egy 
székely gazdáé,. ; 
Hát hogy tudá épitem? 1 
4Aet könnyen, mert ott a már- 
vám/-bánya a falu töviben. 

- Ott, hogy a tüzlangja vesse fel 
kacag huncutul az egyik s meg- 

vakarja a fejét s látjuk, hogy helyze- 
tet veszen s valamibe belé akar kez- 
deni. Mi hagyjuk s ő mondja: 

e í 

A nyáron volt, ugy águsztus far- 

kán egy pénteki nap. Dél elmult volt 
jócskán. Jödögélek ehejt fel az uccán 
s hát 2ug szembe velem egy autó. De 
szép volt, ember szebbei ne lásson. 
uegállok, hogy szaladjon el mellet- 
tem - hát lassit s megdll ugyancsak. 
- Kedves uram - szól ki belőle 

egy ur: - a vargyasi bányához merre 
mehetnénk? 

- Sok kedvesse van az urnak - 

/ 

mondom, de csak néz, mint a bagoly. 
Gondolám, enyhítek rajta s 
lék: 
- 4A bányához-é? 
-- Akhhoz. 
- 4A márványhoz.é? 
- 4Ahhoz. 

gótól kérdik, mert Józsi bátyám 
nagy részes benne,. 
Erre örvendezni hezdnek s hinak, 

hogy kalózoljam el őkat s mutogas- 
sam meg. Számitom magamot s ugy 
határozok ahajt, hogy megjátszom ezt 
15. 

- Mehetek - mondom. 
- Üljön fel, kérem. 
Felülök reá, a nyavaja törje ki ko- 

csiját s porozni kezdünk. Ahogy repü- 
lünk tova, emberek jőnek szembe s 
rászák a kezüket nekünk. Ismét embe- 
rek jönek s azok is rázzák. 
- Hát ezek mit mondanak? - hérdi az egyik ur. 

Ezek azt, amit én szoktam olyan- 
7. 

" Hát maga mit szokott? 
- Én azt, hogy az Isten a nyaka- 

tokot szakassza meg. 
Kénszeredeten kacagnak, de vág- uk tovább az utat. Hogy a bánya felé 

igy szó- 

Enénk, sirülünk egyet, valami recs. csen s hát ugy kivetődöm oldalt, hogy a szememvilága elhagy. Ugy reptiben 
még elkivántam, hogi az Isten pofoz- 

meg az autóját, de szönnyü setét 
Azonban arra eszmélek egyszer, 
kerülgetnek, vigyázgatnak s zogatjál, hogy nem hóli meg, de 

29am es vevém észre, hagy nem. 
Vala, s 
E ahogy helyre kentük s taszigál- 

, egymást s akkor neki az autónalk, 4y azt is józan állapotba tesszük. 
/ evel megvalánk, gondolom: én 

1 aaom innét, mert ezeket az mra- 
Üristen minden-lette-képpen el 

"rja mpusztitani valahogy. 
1 

bány a. 

adm esnek, hogy inunár olt ne 
am s ő megfizeinek engemet 
7 Gondolkoziam, mintha lémi- 

eutéy későbbeheske red mutatok az 
s megrázom az ujjamot: 
mDe erré fel nem. 

lunk. tre szavamnak s megindu- 
1hogy a máruány-hegyet el- 

szeribe eléhuz egy 

t az ut - mondám. -- S tova 

át az urak nekifeküsznek a 

drága, értatlan márvünynek s ugy né- 
zik, hogy igézik meg. Az egyik egy- 

kalapácsot s aval 
kopogtatni keadi. 
- E nem igazi márvány - mondja. 

Nincs red irva - azt találom ki 
szólani a számon s hát haragszik- 
Jorma az ur. 
- Én tudós vagyak -- mandja. 
- Mert én arról nem tehetek;: ki 

mondta, hogy a legyen. 
- Szamár beszéd. 
Mondom, hogy aggya ide a kalapá- 

csot egy máleszemet. Ide adja, fogom 
a nyelit, nekibuvok s ütögetni kez- 

dem én is a márványt. 

egyházközség fü 

MAI VILAG 

mépeit 

lhaut. Azért jegyzém ezt meg, mert lá- 
.......................... 

- Maga mi osinál? hérdi. 

Tessék a 1 8 
De erre elveresedik s Aát veti a 

- Hajjann 
- Hallok valami szamarat. 
Aval eljöttem, Tám mit esimálnali 

nálam nélkül. Jövök az uton szép lep- 
tiben s eppen azoen gondolkoztam, 
hogy mivel csulotjam meg őket s hát 
hurrog az autó utánam. Megállitják s 
szólitnak, hogy üljek fel. 

Erre-é? Erre én nem. De köszön- 

jék, hogy annyi becsületülk vala, hagy 
megáltlnak. Mert bévallam aáz urak- 
nak, hogy tova van egy patalk s azon 
a patakon egy hid s én aat a hidat 
annyira eligazitattam, hogy ott az 
mutó keresztül nem menyen halál nél- 

a statustól 

.............. 
. OLDAD 

tom, hogy wégis tudnak becsületet az 

Igy szólék s elereszténm őket előre. 
a hidhoz értem volna, hái 

meg vannak áltva azon ixnét s letele- 
pedtek az ut szélire. 
- Ugyagy -- mondam: - várja- 

nak nyugton, amig két embert kül- 

dök a jaluból, hogy megcsinálják ezt 
a hitvány hidat. 

Aval eljöttem hazoa. 

1tt béfejezte beszédét a székely, 
széjjelnézett s egyszerre kacagni kez- 
dett, hogy a könnyei csorogtak. 

- Mit kacag? - hkérdeztem. 
Hogyne kacagnék, mikor még 

másnap is ott látták az urakot tul a 
hidon, aminek semmi baja nem volt. 
(Kisbaczon, 1928 IX. 26.) 

EGY AUDENCIA FEJLEMÉNYEI 
A marosvásárhelyi római katholikus 

zzetleniteni akarja magát 

A fiugimnázium ügye állandó nyugtalanságban tartja 

(Tárgu:Mureg -Marosvásárhely, 
szeptember 27. A Mai Világ tudó- 
sitójától.) Szokatlan és nagyhord- 
erejü mozgalom indult meg a kö- 
zeli napokban Marosvásárhelyen. 
Az egyre erősödő mozdulatnak az 

a célja, hogy a római katholikus 
egyházközség függetlenitse magát 
a státustól és 

a legszélesebbkörű antonómia 
keretében gondoskodjék meg- 
lévő intézményei fenntartásáról. 

Ez a mozgalom azokra a surlódá- 
sokra vezethető vissza, amelyek 
egyrészt az egyházközség és papja, 
ennek közbenjöttével az egyházi 
főhatóság és az egyháztanács kö- 
zött, a katholikus főgimnázium 
fenntartása körül keletkezett: 

Marosvásárhely katholikus kö- 
zönségének zöme ugyanis minden 
áldozatra vállalkozott, csakhogy 
gyermekei számára biztositsa a kö- 
zépiskolai tanittatást. Jaross Béla 
marosvásárhelyi apátplébános ezzel 
szemben a leépités mellett foglalt 
álást s minden befolyását oda kon- 
centrálta, hogy 

az egyházi főhatóságot a leány- 
oktatás mindenek felett való 
elsőbbrendüségéneknyerjemeg, 
mégha ez a főgimnázium fenn- 
maradását veszélyeztetné is. 

A státustanács utján tudvalevő- 
leg határozatba ment, hogy az év- 
százados marosvásárhelyi főgimná- 

ziumot le kell épiteni algimná- 
ziummá, Itt indult meg a harc a 
plébános és tanári kar között, mely- 
nek tengelyébe került Szlávik Fe- 

sSürgönycim: ESCOMPIE. 

Erdélyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank 
Részvénytársaság 

Ciuj-Kolozsvár, Főtér 29. 

Foglalkozik a bankszakma összes ágával 

ban a legnagyobb monumentáíis vallásos történelmi film 

a kedélyeket 
rencz igazgató. Az igazgatónak 
sikerült ugyan társadalmi utön meg- 
menteni intézetét, maga azonban 
felmorzsolódott a küzdelemben. 
Marosvásárhely katholikus pol- 
gársága 

nem nyugodott bele a hatalmi 
szóval történt egyoldala dön- 

hanem visszakövetelte Szlávik Fe- 
renczet. Az elmult héten küldött- 
ség kereste fel Majlát püspököt, 
akinek igazságos és feonnkölt lel- 
kületére apellált. A Jaross plébános 
által tévesen informált főpap a vá- 
sárhelyi urak láttára ingerlékeny- 
nyé lett. 
- Kik az urak és mit akarnak?! 
- fordult a vásárhelyi küldöttség- 
hez, amelynek tagjai szabályszerü- 
leg bejelentették látogatásuk célját. 
Majd a csendes szavu, higgadtmo- 
doru Pálosy István dr. előadására 
igy felelt a püspök: 
- Tartsák fenn az urak az is- 

kolájukat, ha kedvük van hozzá! 
- mondta felindultan és rezígnál- 
tan adott kifejezést roesszkedvének : 
-Az urak az élelemet röviditet- 

A vásárhelyi küldöttég nugy 
érezte, hogy kidobták. 

A kolozsvári fogadtatás hullámai 
felkavarták a szenvedélyeket s ma 
már általános a kivánság, hogy 
a marosvásárhelyi katholikus 
egyházközség függetlenitse 
magát a státustól, ahonnan 
támogatást amugy sem kap. 

Telefen: 16, 11.-88, i1-90 

Erre megvan a lehetőség is, 
mert az egyházi szervezet meg- 
sagod, högy az egyházközség 
aulenómiája keretében maga in- 
tézze sorsát és tartsa fenn intéz- 
ményeit. Mivel pedig a marosvá- 
sárbelyi katholikus egyházközség 
amugyis hivei áldozatkészségéből 
tartja fenn iskoláit, templomát, 
joggal követeli, hogy azok 
felett önállóan is rendelkezzék. 

A főgimnázium ügye kinos tanul- 
ségot hozott ezen a téren a hi- 
veknek, akiknek gyermekei az in- 
tézet leépitésével 
már, ebben az évben iskola 

nélkül maradtak volna. 

De sulyos tapasztalatai vannak 
a katbolikus hiveknek abban az 
állandó vetélkedésben is, mely 

a plébánia részéről diktátori 
hatalmat követel a fögimná- 

zium felett 
és amelynek harmadik áldozata 
Szlávik igazgató, aki nem tudta 
összetett kezekkel bevárni, amig 
az évszázados falak összeomlanak 
körülötte. Megmentette a hajlékot, 
de maga elbukott a küzdelemben. 
Aldozatává lett egy nála hatalma- 
sabb egyéni akarainak, amely az 
iskolafentartó hivek odaadó ra- 
gaszkodása ellenére is győzött és 
rombolt. 



6. OLDA 

Kezdédik ... 

Vajon, mi az , ami:. / keedődik? Az 

zel együtt jár, vagy ifjuko- 

es oal yyane a 

i án nem is eü 
1ra gonetmele, hogy ez az 

oly távolinak tünő fogalom: 

esős évszak, felmer jön emlékezetünk- 
hen, mert hiszen néhány esztendeje, 
/ gővünk is csak ezt a két 

zet ismerné: forró évszalk és esős 

é? Amely utóbbi egyébként Defoe 

Dáéniel rjól, a Robinson irójától, Jachh 

Londonmig kalandozik el néha, mert ná- 
lunk az esőről elnevezett évszak néha 
elaskai Jádeggel jár együtt. Hát szó- 
val, ez az, ami kezdődik. Öt vagy hat 
sötét hónap - mindenesetre, meglehe- 
tős optimizmussal számitvta - egy 
egész félesztendő, amelynek során nem 
látunl napfényt, kék eget, ellenben fü- 
lünkre huzva kalapunkot és összegub- 
taszkodva kabátunkban, eleinte meg- 
adással, később egyre türelmetleneb- 
bül hordozzuk az ónszinü napok ter- 
hét. Hát ez kezdődik. De ezzel szemben 
kezdődile a fütöti séoba költészete (ha 
van: fütés, szoba, költészet, mert ez 

a három dolog Következetésen kerüli 
egymást), kezdődik a szezon, kezdődile 
a társasélet, a thé dansant, azaz magya- 
rul: a táncoló tea, amely eltérően az 
tcasarkokon táncoló gesztenyesütőtől, 
azért táncol, mert melege van, n0 és 
végül kezdődnek majd a bálok, mind- 
a2, amit tavaly óta igazán el sem fe- 
lejthettünk még, hisz oly rövid volt a 
nyár, hogy talán inkább azt felejtet- 
tük már el, hogy egyáltalában nyér 
volt. Végeredményében tehát: kezdő- 
dik mindaz, ami tavaly volt és két éve 
és háram, négy, öt éve. O Istenem, 
bizony őszi unalommal sóhajtva fel, 
- ez az élet! Mindig egyforma, min- 
dig ugyanaz, évről-évre, szezonról-sze- 
zonra, ami változik, az. csak a nyár, 
de ez meg, mire észrevennők hogy van, 
ragyog és más, mint a többi nyarak, 
már el is mult régen. Kezdődik... ó 
igen, vallja meg, hiszen egymásközt 
vagyunk ezeken az első igazán őszi 
napokon, kezdődik az unalom... (-) 

- VÁALTOZAÁS AZ OLASZ KONZU. 
LATUS VEZETÉSÉBEN. Gav. Avv. Et- 
tore de Pompecis, Olaszország kolozs- 

vári konzulja eltávozott Kolozsvárról. 

A népszerüű diplomatát Rómába hivták 

vissza, ahol a külügyminisztériumban 
lontos megbizatást kapott. Utódja a 

kolozsvári konzulásius vezetésében 

Cav. dr. Natali Umberto lesz. A távozó 
konzul ezuton mond köszönetet Ko- 

lozsvár város lakosságának az itt ta- 
pasztalt meleg rokonszenvért és bu- 
csuüdvözletét küldi. 

- Megkezdődtek a bakkalanrátnsi 
vizsgák Nagyváradon. Nagyváradi tu- 
dósitónk jelenti: Csütörtlök reggel meg- 
kezdődtek a nagyváradi állami lice- 
umban a bakkalaurcátusi vizsgálatok. 
Az érettségi vi a összesen kétszáz- 
husz tan kezett. A diákok kő- 
zött s lyan is *wan, 

szerencsét. 

- A Zailvölgyében továbbialynak a 
munkáselbóosájtások. Petrozsényből 
elentik; A bánvatársulatok elleni an- 
ketot annak idején részletesen ismer- 
ette a Mai Világ. A bány aigazgatósá- 
megint megkezdték a metnkácok 

közel ötszáz 

nős uraim, a tél és. mind-. 

ismert bécsi 

aki már ha- 

confort! 

Gsapateltolások 
(Bécs, szept. 27.) Az osztrák távirati ! 

iroda tudósitójának közlése szerint a 

Rajna-vidéken a közeli napokban 

nagyszabásu csapateltolások lesznek. 

- Hühnefeld utja. Londonból jelen- 
tik: Hühnefeld báró ma elindult az in- 
diai Allahabadból többször megszaki- 
tolt nagy repülőturája folytatására. 
Startja előtt kijelentette, hogy most 

Nanking-Kantonon át Tokióig repül. 

- ketartóztatták a fiatal Snnez 
bécsi bűntársát. Berlinből jelentik: A 
rendőrség letartóztatta Glaser Miksa 

mulatóhelytulajdonoest 
aki a hadikölcsönkötvény hamisitás- 
ban büntársa volt a fiatal Stinnesnek. 

Glaser a Párisba szökött Scheindt Jó- 
zseffel együtt csempésztie Németor- 
szágba a hadikölcsönkötvényeket. 

- Egy szovjetgözöst kiutasitottak a 
kikötöbőöl, Algiri jelentés szerint a ki- 
kötői hatóságok kénytelenek voltak 
egy szovjetgőzöst kiutasitani a kikötő- 
ből, mert a partraszállt matrózok röp- 

cédulákat osztogattak a lakosság köré- 
ben és más eszközökkel is propagan- 

dát csináltak a kommunizmus mellett. 

a filmek királya! 

- Botányt ekoztak ószegállapot 
ban,. Az éj folyamán Trifan August és 

Vasile Gociu kolozsvári lakosok részeg 

állapotban botrányt inszcenáltak az 
uccán, Előállitották őket a IV. kerületi 
rendőrségen. 

- Délamerikai turára indul a ma- 
oyar vizipolócsapat. Budapestről jelen- 
tik: A magyar válogatott vizipolócsa- 

pat részére Délamerika több városából 

meghivás érkezett idei téli turára, A 

meghivás elfogadása egyelőre még Bi- 

zonytalan. A délamerikai turát - 

szakértői vélemények szerint - ösz- 

sze kellene egyeztetni az északameri- 

kaival, amelyre vonatkozó tárgyalások 
még Amszterdamban megindultak. 

- A szélmalom-repülögépek tökéle- 
tesitése. Londonból jelentik: Az a légi 
forgalmi társaság, amelyik La Ciervar- 

tól megvásárolta szélmalorn-repülőgé- 

pének modelljét és gyártási jogát, most 

a találmányt továbbfejleszteni igyek- 
szik A társaság gyárának mérnökei 

most olyan repülőgépek konstruálásán 

dolgoznak, amely szük helyről függé- 
lyes emelkedésre képes. 

két utas számára készül. Ha ezzel a 

kisérleti géppel a felszállás megfelelő- 

en sikerül, a társaság utasszállitó gé- 

peket fog gyártani tizenkét utas részé- 

re, A nagy gépnek a számitások sze- 

rint százharminc angol mértföld órán- 
kinti sebességének kell lennie s leve- 
göbeemelkedéséhez nem kell több 

hely, mint mindössze nyolcvan négy- 

szög öl terület. 
Román. anygol, írancia, német, magyar 

olasz, szláv stb. fordiítások. - Levelek, 
kérvények, periratok, tudományos, mű- 
szaki közgazdasági, irodalmi cikkek stb. 
Másolágok. sokszorosítások Dr. Mandel 
forditó-iroda, Str. Raliu (v. Köté-ucca) 2. 
szám. Telefon 8381. 

"Al vItAc 

Az uj tipus 

a Rajna. vidéken 
A francia hadvezetőség az átcsoporto- 
sitást négy nap alatt széndékszik ke- 

i resztülvinni. 

- A bukaresti 

kéri. Bukarestből jelentik: A na- 
pokban foglalkozott a bukaresti 
kereskedelmi és iparkamara a köl- 
csönös biztositó intézetek engedé- 
lyeivel. A kamara megállapitotta, 
hogy ezek az intézetek sokszor 
könnyelmü játékot folytatnak a 
közönség pénzével és az ellenőr- 
zés hiánya miatt tetszésük szerint 
használják fel a befölyt összege- 
ket egyéni céljaikra. A kereske- 
delmi és iparkamara felterjesztést 
intézett a kereskedelemügyi mi- 
niszterhez és kérte, hogy a készülő 
kereskedelmi kódexben történjék 
intézkedés a kölcsönös biztositó 
intézetek szabályozásárólis. Addig 
is kérik, hogy az érvényben levő 
kereskedelmi törvény 260. parag- 
rafusában foglaltakat a viszonos- 
sági biztositó intézetekkel is tar- 
tassák be. Legyenek kötelesek 
ezek a társaságok bevételük egy- 
negyedrészét állampapirokba és 
ingatlanokba fektetni és ilyképpen 
fartalékolni. 
- Szurkáló bérkocsis. Biró Dezső 

és Weisz Ábrahám kolozsvári bérko- 
csisok veszekedés közben összevere- 

rántott és összeszurkálta Weisznak az 
arcát. Megindult ellene az eljárás. 

928. számu rendeletével, mely a 
Monitorul Oficial szeptember 19-i 

főr (autóvezető) ipart képesitéshez 
kötötte. A belügyminisztérium szer- 
vei által, az autóközlekedési tör- 
vény értelmében, kiadandó enge- 
délyek a jövőben csak azok részére 
lesznek kiadhatók, akik igazolják, 
hogy 
vények követelményeinek eleget 
tettek, tehát az erre illetékes ipar- 
testületek, vagy ezeket helyettesitő 
hatóságok által kiadott segéd- 
munkakönyvvel rendelkeznek. A 
kolozsvári ipartestület az érdekelt 
hatóságok képviselőit egy meg- 
beszélésre hivta össze ezen rendel- 
kezés végrehajtásának megtárgya- 
lása ügyében 

- Szabó Ervin emlékünnepély. F. 
hó 30-án, vasárnap d. u. 4 órakor a 

Magánalkalmazottak Szövetsége Szabó 

Ervin halálának 10 éves évfordulója 
alkalmából emlékünnepélyt tart. Az 

emlékünnepély a Szövetség helyiségé- 
ben (Farkas-ucca 7.) lesz megtartva és 
teljesen dijtalan. Vendégeket szivesen 

iátnak. 

Metel elrepel Eukaresi 

M odern 

i n á iyi r ai ot mal 2e " 
A 

MAI VILÁG 
minden 

zmé iyt kap a s obaárakban 

ha fel mi T irdeté t/ 

Modern 
confort! 

olvaeója 

deés-ügv 
szerepelnek. A konferencián az ér. 
dekeit európai államok képviselőin 

iparkamara a 
kölcsönös biztositók szabályozását 

kedtek. A verekedés hevében Biró kést 

ELSODORT EMBER 
főszereplője: 

ah oelaldakak. 

épesitéshez kötötték a s01 
főripart. A minisztertanács 2070- 

207. számában lett közölve, a sof- 

ELSODORT EMBER 
az érvényben levő ipartör- 

ban: „A modern bank és gyári köny 

Cl 

z 

520 

njri 

atj 

nnil szeptenber 29 

konferencia. Hég -A légügyi k 
ból jelentik: A nemzetközi légügyi 
keonferencia ma kezdte meg ülém. ! 
zését. Programmján a légi közleke. 

különböző problémii 

be kivül amerikaiak és angolindiaiak 
is részt vesznek. e 

- AZ IDŐJÁRÁS. Budapestról kivül 

jelentik: A meteorológiai intézet 2850. 

időjárás prognózisa a holnapi napra siné 

nyugati irányból enyhülés növe. m 
kedő felhözettel és esőhajlammal. ade 
- Zsebtolvajok garázdálkodnak 1 jnkábl 

kolozsvári állomáson. Az állomási zetek 

rendőrségen Feldmann Paula feljelen. akara 

tést tett, hogy ismeretlen tettesek el. Az 
lopták pénztárcáját. A rendőrség beve. san v 

zette a nyomozást. , gi hel 

- Letartóztatott tolvaj. A kolozsvári, kök, / 
megel. 

rendőrség letartóztatta Pap György 4 szó 

foglalkozásnélküli egyént, aki augusz. Az U 

tus havában bemászott Gh. Trepleo tánba 

hadnagy lakásának nyitott ablakán és gegits 

onnan több értékes tárgyat ellopott. o 
- A villanyáram megölt egy fiake. részeil 

res lovat. Tegnap éjjel 12 órakor a ko. badgy 
lozsvári posta mögötti téren felállitott hogy 
cirkusz előtt egy villanyhuzal lesza. nem : 

kadt. Tamás bérkocsis, ki kocsijával munis 

a cirkusz előtt várakozott, meg akart öeszes 
fordulni, miközben lova rálépett a a had 

J magasfeszültségü áramot tartalmazó réteg 
vezetékre. A villanyáram a lovat rög. katon 
tön megölte. latok 

e Megjelent Bertia Lázár marosvá- hadgy 
sárhelyi felső keresk. iskolai tanár felada 
„Gyakorlati kereskedelmi könyvvitel" katon 
cimüű könyve, amelyben 2 nagy keres. Ehl 

kedelmi cégnek az üzleteseményeit tartot 
könyveli el a beérkezett eredeti iratok kovba 
alapján, amelyeket készen megszer- Kubá 
kesztve román, német, írancia és an- sziebr 
gol nyelven, eredeti minták után s 2 Me: 
kellő utasitásokkal ellátva ad meg a sereg 

"artja 
ellene 

hetetl 
a vőr 

lente! 
gaza 

utóbb 
amel 
rán 
és m 

kossá 

ris ti 

azon 
meré 

könyv első felében. Az üzlettervek tel- 

jes kidolgozását a könyv második íe- 
lében adja meg. A szerző eme munká- 
ja magába öleli a gyakorlati kereske- 

delmi levelezés, kereskedelmi számtan 

és könyvitel egész anyagát. Munkájá- 

ban a gyakorlati életben legink 4bb 

előforduló üzletágakat tárgyalja, mint 

keddtől a Magyar Szinházban Dél 

után 31/2, 51/2, 71/2 és 91/2 órakot 
: zet 

árukereskedelmi, bizományi, közői A 
áruügyletek stb. Részletesen foglalko vád 
zik a kereskedelmi adó ügyével és al 

nak kiszámításával, a tisztviselők (i 

zetési adójával, valamint a betegseé Vita 
gélyző ügyével is, ami minden keres 

kedelmi vállalatot egyformán érdekel 

A mérleg lezárásara vonatkozó fontó Az 
sabb tudnivalókat tárgyal, az adóló diák) 

vény gyakorlati alkalmazását is gyar 

mutatja. Bertia Lázár praktikus és Tomá 

módszerüű könyve, amelyben vásár: mán, 

lyi magyar kereskedők nevei is szelt e 

pelnek minden kereskedőt és keresk mük 

vállalatot érdekel és nagy haszni egyi 
lehet mindazoknak, akik a Kel Jágya 
könyvitel gyakorlati technikájál me keze 
tanulni óhajtják. A szerzőnek egy m mag 
sik munkája fog megjelenni a nap0 

vitel", amelyben egy modern bank 
gyárnak jellegzetesebb üzleteseméni Ell 
it könyveli el szintén az érkeze . lapj 
velek alapján. Kapha! tó Kolozsya len2 

Minerva-könyvkezeskedésben, Vás SZus 
helyt Révész Ernőnél. lem, 

"a 

Hirdessen 
a Mai iac-ban



ctut-Kolozsvár,. szeptember 29. 

. 

. szovjetoroszországban 
ágá. 

ujra száz számra tartóz- 
lése 
ek. ttjak le az ellenforra / 
émái 

dalmárokat ; 
előin Go ezdon. szept. 27. A Mai Világ ton 
laiak joni levelezőjétől.) Az angol munkás- 

szervezetek tanácsa nemrégiben rend- 
stről vül izgalmas éjjeli tanácskozás után 
tézet 2,880,000 szavazattal 422.000 szavazat 
la állenében elhatározta, hogy az orosz 
Ma munkáspárital, tekintettel azra, hogy 

löve. ez a szovjet-uralomnak az aoszlona, 

mal, minden közösséget megtagad, annál is 
ak a jnkább, mert az ottani munkásszerve. 
omási zetek nem képviselik az orosz nép 
jelen. araratát. 
k l Az angol munkásszervezetek panto- 
beve. san vannak informálva az oroszorszá- 

g helyzetről. A parasztság, a mérnő. 
. tök, épitészek, az iparosok nagy tő- 

zsvári megei, valamint az orosz intelligencia 
vörgy a4 szovjetrendszernek ma is ellenségei. 
1gusz- Az Ukrajnában, Georgiában, Turkesz- 

replee , tánban élő törzsek a nagyhatalmak 
én s segitségével el akarnak szakadni 

Öroszországtól. Ezt leleplezendő, elha- 
tározták, hogy Oroszország különböző 

fiake. részeiben kéthetenként nagyszabásu 
a ko- badgyakorlatokat tartanak. Feltünő, 

állitott hogy nemcsak a vörös katonák, ha- 
lesza. nem a szervezett munkásság, a kom- 
sijával munista fiatalság és a bolsevista párt 
akart öeszes tagjai is résztvesznek ezeken 

pett a a hadgyakorlatokon. E három utóbbi 
Imazó réteg csak azért, mert nem biznak a 
it rög- katonaságban, A mostani hadgyakor- 

latok különös érdekessége az, hogy a 
rosvá- hadgyakorlatokon Kievben az volt a 
taná feladat, hogy a lakosság fellázad és a 

vitel" tatonaság leveri a lázadást, 
keles Ehhez hasonló hadgyakorlalokat 
envei tartottak, illetőleg tartani fognak Char. 
iratok kovban, Odesszában, a Kaukázusban, 
gszer Kubánban és Turkesztánban és a leg- 
és az szigörubb télidőhen is állandósítják 
nsa Merkovszky tábornok, a vörös had- 
meg 1 sereg katonai parancsnoka hibásnak 
ek tel tartja ezt a taktikát, mert a szovjet- 
Ek ie ellenes területen a lázadás leverése la. 
junka hetétlen és egy esetleges forradalom 
reské a vörős hadsereg sulyos vereségét je- 
ratan lentené. Hogy Merkovszkynak milyan 
nké gaza van, az bebizonvosodott a leg- 
inkább ütóbbi charkovi hadgyakorlatokon, 

náni amelyeken Cserniak fővezért egy uk- 
rán nacionalista lakásán megtámadta 
és meggyilkolta. A vizsgálatot a gyil- 

ER kosság ügyében meginditották és má- 
1 ris több száz embert letartóztattak 
pél- azon gyanu alatt, hogy előre tudtak a 

merényletről. 
rakor estttettéét 
memani 
közös Állam elleni izgatással 
sale vádolnak egy marosvásár- 
ék helyi lapszerkesztőt 

Vita a kisebbségi iskola- 
etatisztika körül 

fonto- e Mures-M.-vásárhely, szept 27.) 
adótót . 1926. év szeptemberében Prágában 
s mes ákkongresszus volt, amelyen a ma- 

és t yarországi kiküldöttek arra kérték 
ásárh? Tomán kollegáikat, hassanak oda kor- 

szete ányaiknál, hogy a magyar kisebbsé- 
keresk iskolák zavartalanul folytathassák 
sznára muködésüket A román diákképviselet 
keresk vik ltagja nyomban felelt a felszóla- 
met 8 egy statisztika utján azt igye- 
gy mi Zett bizonyitani, hogy az erdélyi 
hapok magyarságnak az impériumváltozás 

köny" mán több iskolája van, mint volt a 
ank é Mmagyar kormányzat idején. 
nénye Ebbe a vitába szólott bele Kovacs 

zett Ie marosvásárhelyi szerkesztő, aki 
svár! azde a marosvásárhelyi „Az El- 

Vási sz ben reflektált a diákkongresz- 
mény elhangzottakra s annak a vé- 

00 ényének adott hangot, hogy 
8 román diákképviselet áloba 

nem tévedett. . 

MAI VILÁG 

Nyomban hivatkozott is a vásárhelyi 
iskolaviszonyokra, ahol a magyar tiu: 

és leányfelsőkereskedelmi iskolát, a 

leánygimnáziumot, polgári fiuiskolát, 

az ipari szakiskolát és több elemi is- 
kolát államositottak s azokban a ma- 
gyar oktatási nyelvet román előadási 

oktatás váltotta fel. 

A marosvásárhelyi 
vács Elek cikkében 

állam elleni izgatást látott fenn- 

forogni 

ügyészség Ko- 

nácsos is, bevezette a vizsgálatot. Két 
év óta folyik a sajtóper, amelybe Az 
Ellenzék" kiadóját, Nagy Samu nyom- 

dászt is bevonta a vád. Többször volt 
tárgyalás kitüzve az inkriminált köz- 
lemény birálatára, legutóbb szeptem- 
ber 21-én. A vádlott hirlapiró képvi- 

vics k Benéth cé 

s a tikk szerzője ellen, aki városi ta: 

az állam 

Leszögezzük: 
a 180 lejes vámtételt a vámbizottság mellett müködő vám 

szakbizottság a vett minták beható vizsgálata alapján 
állapitotta meg. 

Az államot 
tehát sem mi. sem a Salamono- 

ég egyeden bani- 

seletében Porubszky Ferenc dr. hatá. 
sos beszédben fejtette ki, hogy a cikk 

nem lépi át a jogos kritika határát 

s egyébként simcsen megjelölve a vád- 
iratban az inkriminált kitétel, - az 
ügyészség fenntartotta vádindiványát. 

Nesyvenmülie kárt szenvedett 

Tlyen cim alatt cikket közölt a Temesvara Volksblatt" ezepemb be 
8-iki 204. számában és azt állitja, hogy a T. ét A. Bata cég 300. 000 
pár nakóbó írből készült cipőt importált és hamis vámtétel alatt vámolt el. 

A cikk nyilvánvalóan a fogyasztók megtévesztését célozza. 

Cipóáraink tisztességes kereskedelmi eljárásra vannak alapozva 
és a jövőben is váltotatlatul maradnak 

Ezen vámtétellel a Salamonovics é Benéth cég összesen 17,000 

pár eipőt vámolt el. A T. áz A. Bata cég árult kivétel nélkül ab gyár 
zlin vámolatlanul aja el. 

val sem kárositotta meg 

A törvényszék azonban nem Hozott 
határozatot, hanem az itélet kihirdeté- 
sére szeptember 28- adikát pénteket 
jelölte ki határnapul. ; 

Az itéletkihirdetést igen élénk ér- 
deklődés várja Vásárhelyen. 

(Bérlin, szeptember 27.) Egyik 
Szibérjában kutató tudományos ex- 
pedició a napokban megtalálta a 
legnagyobb meteort, ami valaha is 
a földre esétt. A meteor számitá- 
sok szerint 800 millió kilogramm 
sulyu lehet és 200 méer mély- 
ségbe furódott be a szibériai talajba. 
Ez a meteor 20 évvel ezelőtt hul- 
lott a fölüre és robaját a földre 

Megtala áltákavilág legnagyobb meteorját 
esés pillanatában s a föld megráz- 
kódását több ezer kilométer távol- 
ságban is érezni lehetett. A meteor 
óriási krátert vájt, melynek formája 
teljesen hasonlatos a tüzhányó-a 
kráteréhez. Hatalmas tömege több- 
szörösen felülmulja a grönlandi 
meteor nagyságát, amelynek sulya 
25 tonna e legna nagy öbb meteor- 
hoz képest elenyésző nagyságu. 



a Blau 

- Fogadjunk Pancser et sem hiszi 
ha, mondom, hogy érthetetlen apnyi 
igéret után, hogy a kormány miért 
nem hajtja még vé igre a külföldi köl- 
csönt? ; 

- Kohn már az ötödik éve udvarol 
leánynak s ezalatt folyton 

iéri, hogy elveszi. A leány egy na- 
von megkérdegi tőle: 

Mondja Adolj, mikor fog már 
maga engem elvenni?" 

„Ebben az évben még nem lehet". 
- mondja Kohn. 

„De hiszen tavaly is azt mondotta". 

„Na és? - kérdi Kohn felhábo- 
rodva, - talán nem váltottam be a 
szavamat?" 

- Igy már érthető a kölcsön ké- 
sése, de arra szeretnék választ kapni, 
hogyan van az, hogy egyesek megvan- 
nak elégedve a jelenlegi helyzettel és 
nem panaszkodnak, hogy a kormány 
egyes pártokhoz tartozókkal kivéte- 
les módon bánik? 
A Nagy oka van annak. A 

Schwartz és Weisz sétaközben meg- 
bámul egy legelésző tehenet. Weisz 
bölcselkedni kezd és azt mondja: 

„Mégis csak rosszul van az beren- 
dezve, hogy egy üyen nagy állat moz- 
gási lehetősége igy korlátozva van, 
viszont egy cseppnyi kis madárnak 
korlátlan helye van a levegőben." 

Amint ezeket elmondta, valami a 
levegőből az orrára esik, mire 
Schwartz megszólal: 

„Most láthatod, milyen jól van, 
ahogy van." 

- Köszönöm a felvilágositást, in- 
kább én is megelégszem. Azonban mé- 
gis kiváncsi vagyok rá, hogy Gaetán 
azért verte fejbe Leonida asszonyt, 
mert ez megharapta, vagy amiért a 
pénzét akarta elvenni? 
- Gelbet megtéradja egyszer egy 

nő 
„Azt hiszem, muga csak azért akar 

teleségül venni, mert az amerikai 
nagybácsimtól örököltem". 

„Micsoda gyanusitás ez, - tiltako- 
etk önérzetesen, - elveszem én akár- 
kitől örökölt is." 

- Szóval CGaetannak is mindegy 
volt a harapás és a pénzért bárkit 
agyonütött volna? 

- De mennyire és 
denk. 

- Mit csinált volna Gaetan, ha 

ebben muara- 

mem talál pénzt Leonida asszonynál? 
- Elvitte volna a, házban található 

Gladys-eipőkrémeket. 

Fővárosi kiállltásu 
utcal és sport öltönyök, felöltök 

már 4000 lejtől 

E. Sylvester Ferenc 
wrissabóságában készülnek Cluf, 3inoritilor 4 sz. 

s. OLDAL MAI VILÁC 

1 A vilanonat hatkor indal Bukarestból 
és éjfél előtt Pestre érkezik 
Ma van a próbaut 

(Bucuresti, szept. 27.) A Bukarest- 
Kolozsvár-szatmári villámvonat ma 
teszi meg próbautját. Ezen az muton 

csak egy bizottság vesz részt, amely 
megállapitja, hogy ikerül-e ilyen 
gyorsaságra fokozni a vonatnak az ut- 
jat. A vonat egyébként Olaszországból 
a napokban érkezelt uj vasuti kocsik- 

Bukarestből, éjfél 

ből van összsállitva és október 18-től 
fogva fog rendszeresen közlekedni. Ez 

a villámvonat Budapesttel is kapcso- 
latban lesz és reggel 6 órakor indulva 

előtt Bnudapesten 
lesz és ezzel jelentékenyen megrövidi- 

ti majd a távolságot Eudapest, Bécs 

és Prága ielé. 

MOZIVILÁG 

Horda Mária Amerikában 
Egy fantasztikus szerződés története 

(Hollyivood, szeptember 27. A 
Mai Világ tudósítójától.) Korda 
Mária, aki Európa egyik legnép- 
szerübb filmdivája, nemrégen át- 
lépte az Ujvilág kapuit, ahol a 
szivből lelkesedni tudó amerikaiak 
a legteljesebb szimpátiamegnyil- 
vánulással fogadták. Korda Mária 
az Oceánon tul is arrivált, mert a 
nagy First National Plctures" 
filmkoncern egy filmsorozat leját- 
szására szerződtette. A szerződés- 
nek olyan fantasztikus feltételei 
vannak, amilyent Korda Mária 
aligha ért volna el Európában. 
De a hollywoodi 
feltétlenül 
Mária első filmje máris hallatlan 
sikerrel szerepelt a sajtó és a 
filmszakértők előtt. 
A görög mythologi szatiro-ha- 

mórisztikus, szellermes fordulatok- 

. 

Ösz" jeligére 4 levele érkezett. Ki- 
adóba vegye át. 

Kölönbejáratu kapualatti szép buto 
rozott szobát keresek. Gim a kiadóban. 

Gyalupadot keresek megvételre 
Unio-ucca 4. asztalos műhely. 

Gyakorlott férfi-ruha szabász ál- 
lást keres, vidékre is megy. Cim a 
kiadóban. 
Egy kis szoba konyha és spájz 
gyermektelen bázasparnak olcsón 
kiadó. Értekezni lehet, Deák Ferenc 
utca 38. 

Ki akar könnyü menkáva jó jövedelmet 
biztositani magának. Ajánlatok a kiadóhiva- 
ta ba küdendőök. 

Jó házikoszt csakis a Léb-udvar- 
ban ehetik, hol kihordásca is kapható 
havá abona 1200 
vétetnek Malom-utoa 14 szám. 

Eladók: Kevéssé használt kereszt- 
huros, hárompedálos songora és egy 
antik sarokvilrin. Cim a kiadóban. 

Urileány, gépirásban jártas állást 
keres. Jelige „1500" a kiadóban. 

Árverés a zálogházban, most hétfön, 
Calea Victoriei 25 szám alatt. 

NI. Berileff 
ááthelyezfe kalapüzletét 

Jókai-utca 15. szám alól ii. 
szám alá. 

Kalapujdonságok megérkeztek !! 

filmvállalatnak 
ifizetődött, mert Korda 

APRŐHIRDETÉSEK SEK 
Ebben a rovatban minden szó 2 1ej. Vastagabb betüvel szedne 4 lej. 
A legkissebb apróhirdetés 2ő lej. Álláskeresők részére egyszert hír- 

lej, ahonások fel- 

ség Kinizsi-tuca 2 

nak alkálmas), 

zongorahasználattal 

Hirdcssenm a Mal ülág- ban 

kal teli meséjét vitték filmre a 
spártai Menelaus feleségének, Szép 
Helénának a legendáját, akit Troja 
királyának, Priámusnak a fia, Pá- 
ris kalandos körülmények között 
elrabolt. A film első jelenettől az 
utolsóig sziporkázóan szellemes, 
fordulatos. Korda Mária ezzel a 
szereplésével egy csapásra meg- 
hóditotta Amerikát. A monstruózus 
jelenetek tömkelegéből robosztu- 
san emelkedik ki a Szép Heléna, 
Korda Mária figurája. 

„Szép Heléna magánélete" vi- 
lágsiker és ez inditotta arra a 
„First National" igazgatóságát, 
hogy Korda Máriának olyan szer- 
ződést adtak, amelyben ezer dol- 
lárokra rugó heti fizetést bizto- 
sitottak neki. 
A legujabb világfalm részletes 

ismertetésére áttmas rátérünk. 

detés 2?0 lej.-A42 apróhirdetések dijaelőre fizetendő 

Keveset használt ő. W A. gyárt- 
mányu motoros kerékpár eladó, 
Monostori-ut 60. Décsey. 

3 drb. szabadalmi jogaimhoz pénzes 
társat keresek, vae, esőtleg teljesen el- 
adnám u. m.: Nikotin-fogó es füst- 
kötő szipkaszár, seramiféle Berakás nel 
kül. 2. Elesztőszekrény, mely légmente- 
gen tartja az élesztőt, azonban a kért 
mennyiséget levágja és kiadja, anélkül, 
hogy kézzel nyuljanak az élesztőhöz. 
3. Sétára és alatásra alkalmas önmü- 
ködő gyermekkocsi. Kern Sámuel Zim- 
boru, jud. Cluj. ' 

Bécsbe 
és Csehszlovákiába 

utazom 

október közepén. 

Mindennemü me 
pizást rendkivül olcsón meg- 

Bécs" jeligére a kiadóba 

Három egymásba nyiló nagy helyi- 
2, emelkten, irodá- 

nak, eseleg másnak is azonnal kiadó 
Rákóczi-ut 58 sz. 4 szobás külön álló 
telek, ugyamott kétszobás külön álló 
telek meszes gödrökkei, vizvezeték- 
kel, kamarákkal (épités vállalkozó- 

ugyanott üres telek 
csak garázs épülettel eladók. Értle- 
kezhetimi Konzc Emnő épitésszel, s. 
Saguna 10. 

Urileány teljes ellátást kaphat 
egyedül álló 

winőnél. Értekezni egyetem-u. 3. 
házfelügyelőnél. 

Péntek: 1. Mimikri. II. Hatcai trió, m 

Szombat este 9-kor: I. Bakterház, 1 

vVuasárnap 3 és fél-kor: 

dort ember-t. Mióta az első filmet ve. 

elhomályosulnak: Az Elsodort embe: 

árdokat jövedelmezett a film. A Ma 

grandiózus filmalkotást 

szani az Elsodort ember-t. 

játssza az Elsodort ember főszerepél. 
Akik ezt az alakitást látták, azok csak 

félnyolckor és féltizkor. A félnégyko! 
és félhatkor kezdődő előadások hely 

énekesek és táncosok. A tegnapi sikét 

pszo7aye 

HETI höson 

Szenes legény, szenes lány. (Op- 
rette). IV. Hawai tri5 (Napi 
let 6. szám, B. Sórozatszám: á7) 

Szombat d. u. 6-kor: Mesék az irógép. 
ről. (Operette-ujdonság. Nagyo 
olcsó mozi-helyárakkal. Borór 
szám: 38.) 

Hauwai néger trió. (Napi bérlet 
szám C. Sorozatszám: 39.) 

Eva grófm, 
; (Operette-ujdonság Karácson 
Ilivel, Kondor Ibolyával, Sólyon 
Győzővel, Tompa Bélával, Ihán 
Aladárral. Mérsékelt helyárakkal, ; 
Sorozatszám: 40). / 

Vasárnap 7-kor: I. Bucekóné leány 
kérőben. II. Hawai néger trió, Iil, 
Szenes legény, szenes lány. Iy, 
Hauai néger trió. Béletszünet. S0. 

rozatszám: 41.) 

Vasárnap 9-kor: Régi nyár. (Öperett 
revü-ujdonság. Kondor Ibolyávil, 
Béerletszünetben. Sorozatszám 42) 

Csi 

sSzállun 

észével 

Elsodort ember. Közeledik a nagy 
szenzáció napja: Október 2. Ezena 
napon fogják bemutatni azt a filmel, 
amely diadalmas üstökösként száguli 
az egész világon keresztül: Az Elso. 

titették, nem volt még példa olyan s 
kerre, aminőt az Elsodort ember ara 
tott. Az eddig látott nagy filmek mind 

a filmek királya lett. Az Elsodort em. 

ber-t a Paramount-filmgyár készitetle 

milliárdokat fölemésztő áldozatkész 
séggel, De viszont már eddig is millt 

e időjár 
lány ku 

gyar Szinházé a dicsőség, hogy ezta 

Romániában 
először mutathatja be. Még ukatol 
ben is csak Kolozsvár után fogják já 

A 
gyobb mozi-szinész, Emil Jannini 

könnyezve s extázissal tudnak róla be 
szélni, A film-szcenáriumot a magyat 
Biró Lajos csinálta. Minden nap nény 
előadása lesz: félnégykor, félhatkor 

árai olcsóbbak, mint az estiek. 

Hawai táncosok a Magyar Szinház 
ban. Ma este másodszor lépnek fel a 
Magyar Szinházban a hires havai 

után még fokozódó érdeklődés várja a 
további föllépéseiket. 

Felelős szerkesztő: 

SERESS JOZSEF 

aja a lai Világ" apkiadovallaia Nyomatott: „Viata" praüksi malat - r Lederer - Cluj, Strada 
Regina izn m. 36. akn Cenzurat: söe 


